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Program : Belirli bir problemi ¢6zmek igin bir bilgisayar
dili kullanilarak yazilmis deyimler dizisi.

Algoritma bir sorunun ¢6zimiu igin izlenecek yolun adim
adim tanimidir

Akis semasi belirli bir isin yapilabilmesi icin, basit
islemlerle sema halinde goésterilmesidir. Kisaca
algoritmanin semalarla gdsterilmesidir.

Algoritma gelistirildikten sonra, daha iyi anlasilabilir
olmasi ve programlama dillerine aktarimi daha kolay
olmasi nedeniyle, akis semasi haline getirilir.
Bdylece sorunun ¢6zum basamaklari, birbirleri ile
iliskileri ve bilgi akisi daha kolay gorulebilir ve
yanlishklar dizeltilebilir.




Bilgisayar ortaminda bir problem secs
coziiliirken asagidaki adimlar izlenir: | 2¢
e Soru Tanimlama
¢ Algoritma Gelistirme: Algoritma bir
sorunun ¢6zUmda igin izlenecek yolun
tanimidir. Kisaca algoritma mevcut
bilgilerden istenilenlere erisme
yontemidir
e Girdi ve Cikti Bicimi Belirleme:
Sonuclarin dis ortama, dolayisiyla insana
aktarimi diizglin bir bicimde yapilmahdir
e Akis Semasini Cizme
e Kodlama: Akis semalan cizildikten
sonra, sorunuglaplsma uygun bir
programlama dili segilir.
e Programi Sinama
3
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e Programlar tc.zip
e Ana dizine agip (C altina zip li dosya agilir)

e TC/BIN KLASORUNDEKI TC.EXE DOSYASI
CALISTIRILIR.




Bir ¢6ziim yonteminin algoritma olabilmesi igin b
gerekli kosullar o2

Bir ¢6zim ydnteminin algoritma olabilmesi icin gerekli kosullar si)’yle.
Ozetlenebilir:

Sirali olma: Co6zim ydntemi kesin ve yeterli yalinlikta ardi ardina mantiksal
ve matematiksel islem sirasi ile tanimlanmig islem clmleler ile olusturulu
Islem sirasi ancak kosulu belirlendigi hallerde degisebilir.

Belirli olma: Her islem climlesi kesin, acik, eksisiz baska bir degisle,
Onceden tanimlanandan baska bir anlama gelmeyecek ve isleyici
islemlerine yatkin yapida tanimlanmalidir.

Sonlu olma: Yerine getirilecek islem ve islem sayisi ve isleme stresi sonlu
olmalidir. Diger bir deﬁisle belirli bir baslangic noktasindan baslayip,
belirli bir kosulla son bulmalidir.

Gegerli olma: Iglemler yeterli, sonuca uygun ve isleyici igin gegerli olmalidir.
Islem dizi beklenen sonucu en kisa yoldan ulasmal, el ile ya da
mantiksal olarak ya da kagit kalemle dogrulugu izlenebilir olmalidir.

Girdi/Cikti tanimli olma: Uzerinde iglem uygulanacak veriler 6zellikleri ile
ve N girdi sayisi ise, algoritma n>= 0 sayida girdi tanimlamalidir. Islem
sonucunda ulasilacak ciktilar 6zellikleri ile ve M gikti sayisi ise algoritma
m>=1 sayida cikti tanimlamahdir.

Genel olma: C6zim ydnteminin kapsamina giren her kosul ve girdi ile
dogru sonug diger bir deyisle genel ¢c6zimUu kapsamalidir.

ALGORITMA VE AKIS SEMASI: TEMEL 32°°
KAVRAMLAR :e

Algoritmada kullanilan bazi tanim ve kurallar vardir.
Simdi bu tanim ve kurallari inceleyelim.

1.1. Degisken Kavrami:

e Farkli zamanlarda farkli dederler alabilen bilgi
sahalarina verilen sembolik adlardir.

e Bilgisayar islem yaparken RAM belledi(gegici bellek)
kullanir. Iste program yazilirken programcinin Ram
belledi kullanmasini saglayan degiskenlerdir.

e Degiskenler Ram bellekte tahsis edilmis odaciklar
olarak disUnulebilir. Yani bir dedisken
tanimlandiginda ram bellekte bir odacik (bir bolim)
acilir ve bu boliime dedisken ismiyle ulasilir.

e Program icinde kullanilacak olan degiskenler
problemin tanimi ve girdi-gikti belirleme
asamalarinda belirlenmelidir.
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Ornek bir Algoritma :
e Iki saylyl toplamak igin gerekli programa ait
algoritmanin olusturulmasi.
e Algoritma:
e Adim 1 :Birinci sayiyi gir
e Adim 2 :Ikinci sayiyi gir
e Adim 3 :Iki sayinin toplamini yap
e Adim 4 :Toplamin dederini yaz
e Adim 5 :Bitir.
[ X X J
ALGORITMA VE AKIS SEMASI: TEMEL 32°°
( X J

KAVRAMLAR

1.2. Aktarma Deyimi:

e Aktarma deyimi yada operatori dediskenlere
deder aktarmak igin kullanilir. A=5 yada
A=A+1 seklindeki bir yaziimda “=" semboll
aktarma deyimi adini alir.

e Aktarma deyiminin sag tarafindaki deger yada
matematiksel ifadenin sonucu, sol tarafindaki
degiskene aktarilr.

e Aktarma yapilirken dediskenin aldigi bir 6nceki
deder kaybolur.

e Bu islem matematiksel mantikla
karistinilmamalidir. Matematikte A=A+1 yanls
oldugu halde, bilgisayar mantiginda dogrudur.




e Ornek : Bes sayinin toplamini ve see
ortalamasini veren programa ait -
algoritmanin olusturulmasi

e Toplam DEGERI icin T

e Ortalama DEGERI igin Ort

e Girilen sayilar igin X

e Arttirma icin Sayac kullanilirsa

Algoritma:

e Adm1:T=0,Sayac=0

e Adim 2 :X'i gir

e A3 :T=T+X

e A4 : Sayac = Sayac +1

e A5 :EJer Sayac <5 ise A2'ye git

e A6 :Ort=T/5

e A7 :T ve Ort degerlerini yaz

e A8 :Bitir“

9
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e Ornek : 1°’den 50’ye kadar olan sayilarin| s¢°

toplamini hesaplayan programa ait

algoritmanin olusturulmasi

Toplam
Arttirm

DEGERi icin T
a icin Sayac kullanilirsa

Dongu degiskeni sayac
Algoritma:

Adim 1
Adim 2 :
Adim 3 :
Adim 4 :
Adim 5 :
Adim 6 :

:T=0,sayac=0

sayac=sayac+1

T=T+sayac

Eger sayac <50 ise adim 2’'ye git
T degerini yaz

Bitir
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Ornek : 7 SAYISININ faktdriyelini hesaplayan

programin algoritmasinin olusturulmasi

e Sayinin faktériyeli :F

e Faktoriyel degiskeni : X

Algoritma:

e Al :F=1,X=0

e A2 :X= X+1

e A3 :F= F*X

e A4 :X<7 ise 2. adima geri don

e A5 :F dederini yaz

e A6 :Bitir
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Ornek : Klavyeden girilen bir sayinin faktoriyelini
hesaplayan programin algoritmasinin
olusturulmasi

e Sayinin faktoriyeli :F

o Faktoriyel degiskeni :X

e Al :F=1,X=0

e A2KYIiGIR

e A3 :X= X+1

e A4 :F= F*X

e A5 :X<Kise 3. adima geri don

e A5 :F degerini yaz

e AG :Bitir




Akis Semalari oce

Geligtirilecek olan yazilimin genel yapisinin sematik
gbsterimine akis diyagrami veya blok diyagrami adi verilir.

Akis diyagramlari, yazilimi olusturacak program parcalarini
ve bu parcgalarin birbirleri ile olan iliskilerini belirler.

Bir bilgisayar programinin olusturulmasinda akis
diyagramlarinin hazirlanmasi, algoritma olusturma
asamasindan sonra gelmektedir.

Bilgisayar programinin olusturulmasi sirasinda algoritma
asamasi atlanarak, dogrudan akis diyagramlarinin
hazirlanmasina baslanabilir.

Programlama tekniginde 6nemli dlgiide yol almis kisiler bu
asamayi da atlayarak direkt olarak programin yazimina
gecebilirler.

Akis diyagramlarinin algoritmadan farki, adimlarin simgeler
seklinde kutular icinde yazilmis olmasi ve adimlar arasindaki
iliskilerin (is akisi) oklar ile gosterilmesidir.

[ X X J
90 [ ]
Simge Simgenin Adi ve Anlami b
( X ]
< Elips Akis diyagraminin baslangic ve bitis yerlerini giiste’lr.
Baslangi¢ simgesinden ¢ikis oku vardir. Bitis simgesinde
giris oku vardir.

Z Paralel Kenar: Programa veri girisi islemlerini gosterir.

I:I Dikdoértgen Aritmetik islemler ve degisik atama islemlerinin
temsil edilmesi icin kullanilir.

:i Eskenar Dortgen Bir karar verme islemini temsil eder.

Altigen Program i¢inde belirli bloklarin ard arda tekrar
edilecegini gosterir.

—— Oklar Diyagramin akis yoniinii ,yani her hangi bir

~ 4 adimdaki islem tamamlandiktan sonra hangi adima
gidilecegini gosterir.

Programa ait sonuclarin ekrana yazdirilmasi




Akis Semalari (Karar Verme Yapilari) | s2¢
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e Iki sayinin toplamini ve ortalamasini yapan b
bilgisayar programinin akis diyagramini giziniz.| ¢
e
X1=?, X2=? /
Toplam=X1+x2
Crtalama=Toram2
'
Ortalama, Toplam
17
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e 1’den 100’e kadar olan sayilarin toplamlarini ve ortalamaiggm
veren programin akis diyagramini giziniz. b
[ ]

|T0plam: =Toplam+Say |

Haylr

Evet
| Ortalama: =Toplam/Say|

'
Ortalama, Toplam

.




YY)
e A2+Bx+C=0 seklinde verilen 2. derece denklemin koklerini bul@g$ e
programin akis diyagramini o000

Disk; =B2-4*a*c

Evet Kéklew
Hair

[X1:=(B+/ DIF/2A) |
¥
| >-:2:=(-Es-\ll DI )/(2A) |

X1,X2 ‘

@ 1

@?‘.‘@ eo00
0000
Say:=0 [ X X
Toplam:=0 ::.
®

1’ den 100’e kadar sayilarin
karelerini, karekdklerini, kiplerini,
kipkoklerini toplamlarini ve
ortalamalarini veren programin akis

diyagramini giziniz
yes ¢

T
] Toplam: =Toplam+Say |

Savy kare, Kup
Karekck, Kipkok,

Evelt
[ Crtalama: =Toplam/Say |
1

Ortalama, Toplam
20

CBitir>




10 tane N sayisinin faktoriyelini
hesaplayan programin akis
diyagramini giziniz.

Sayac: =Sayac+1;

21

CBitir

T.11.1
e Ornek 12: p sayisinin formala 375777519 olduguna goére serinin payd s:ﬁzlc

ifade 100 oluncaya kadar pi sayisini hesaplayan bilgisayar programinin akis® ® ® @

diyagramini ciziniz. o900

[X)
o
Toplam:=0
I:=1
Savac.=1

!

Top:=1/Sayac*l

[Toplam: =Toplam+Top|

Sayac:=Sayac+2

Pi:=Toplam*4
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